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Date de l'epreuve :

Duree de l'epreuve :

Numero du candidat:

Instructions

• L'eleve repond a toutes les questions de la partie obligatoire.

• L'eleve repond a exactement 1 question de la partie au choix. II indique obligatoirement son choix
en marquant d'une croix la case appropriee ci-dessous.

Seule la reponse correspondant a la question choisie par l'eleve sera evaluee. Toute reponse a une question
non choisie par l'eleve est cotee a O point. En !'absence de choix renseigne sur la page de garde la partie au
choix est cotee a o point.

Partie obligatoire {51 points)

Question Nb points Sujet Obligatoire

I 19 Nombres complexes X

II 16 Combinatoire, lois de probabilite X

Ill 11 Coniques, applications des coniques X

IV 5 Trajectoires X

Partie au choix {9 points)
Choisissez 1 question parmi les 2 suivantes et indiquez votre choix avec un X

Question Nb points Sujet Choix du candidat

V 9 Coniques, applications des coniques

VI 9 Coniques, applications des coniques
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Partie obligatoire (51 points)

Question I (8 + (3+4} + 4 = 19 points) - question obligatoire
1. Resoudre dans CC !'equation suivante et donner ses solutions sous forme trigonometrique:

z6 + (i- 1) z3 + 2 - 2i = 0.

2. Soit P(z) = z2 - (/3 - ai)z + a(l - 2i), ou a et /3 sont des parametres complexes.
a. Determiner a et /3 si on sait que P(i) = 3 et que le reste de la division de P(z) par z - 1 est 2 + i.
b. On prend maintenant /J = 2 + i et a est toujours un parametre complexe. Verifier que 2 + i est

une racine de P(z) puis resoudre !'equation P(z) = 0. Determiner ensuite les valeurs du parametre
a pour lesquelles les points-images des racines de P(z) forment avec l'origine O du plan de Gauss
un triangle isocele rectangle en 0.

3. Determiner !'ensemble E des nombres complexes z tels que \z- 2/='1- 4\, puis representer
!'ensemble E dans le plan de Gauss (unite: 1 cm).

Question II ((3+2+2} + (2+3+4} = 16 points) - question obligatoire
1. Pour un jeu, on utilise un de a quatre faces numerotees de 1 a 4, ainsi qu'une urne contenant trois boules

numerotees 3, 4 et 5. Le joueur lance le de puis tire une boule de l'urne :
• si le resultat du de est 1, le joueur perd 1€;
• si le de et la boule affichent le meme numero, le joueur gagne 4€;
• dans taus les autres cas, le joueur gagne 1€.

On note X la variable aleatoire qui comptabilise le gain du joueur.
a. Etablir la loi de probabilite de X.
b. Calculer l'esperance et l'ecart-type de X.
c. Determiner quel doit etre le gain ou la perte dans le cas ou le de et la boule affichent le meme

numero pour que le jeu soit equilibre, si les gains/pertes des autre situations restent inchanges.

2. Des droites paralleles espacees entre elles d'une unite sont dessinees sur le sol. II est connu que si on
lance au hasard une aiguille de longueur r unite (our E ]0;1]) sur le sol, alors la probabilite pour que

Zr
l'aiguille touche une de ces droites est p = -. On lance n fois successivement la meme aiguille sur le sol

T

et on note X la variable aleatoire comptabilisant le nombre de lancers ou l'aiguille touche une des
droites.
a. Determiner la loi de probabilite de X.
b. On prend r = 1. Combien de fois au mains faut-il lancer l'aiguille pour que la probabilite qu'elle

touche une des droites au mains une fois depasse 95% ?
c. On lance 10 fois une aiguille de longueur r (our E ]0;1]). Quelle est la valeur minimale de r

(arrondie a 10-3 pres) pour laquelle la probabilite que l'aiguille touche une des droites au mains
une fois depasse 95% ?

Question Ill (3 + 8 = 11 points) - question obligatoire
Dans le plan muni d'un repere orthonorme, soit la courbe c=4y -9x2 = 36.

1. Identifier C et donner ses elements caracteristiques (centre eventuel, excentricite, axe focal, foyer(s),
directrice(s), asymptotes eventuelles).

2. Determiner des equations cartesiennes des tangentes a C issues de A ( - 2;1) ainsi que les coordonnees
des points de tangence. Montrer que ces tangentes sont perpendiculaires.
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Question IV (5 points) - question obligatoire
Dans le plan muni d'un repere orthonorme, soit la courbe C definie par la representation parametrique :

{
X = 3 + COS t

C = y = 1 - 2 sin t

Determiner la nature de C et tracer la courbe (unite : 1 cm).

Partie au choix (9 points)

Question V (3 + 6 = 9 points) - question au choix
1. Dans le plan muni d'un repere orthonorme, soit la courbe C definie comme le lieu des points du plan

equidistants du point A (2;0) et de la droite d = x = 5. Etablir !'equation cartesienne reduite de C et
preciser sa nature ainsi que ses elements caracteristiques (sommet, foyer, directrice, parametre).

2. Dans le plan muni d'un repere orthonorme, soit la courbe C=x = 3 - 2✓1 - Y2. Identifier la courbe C
et la tracer (unite : 2 cm).

Question VI (9 points) - question au choix
Dans le plan muni d'un repere orthonorme, soit !'ellipse E = b2x2 + a2y2 = a2b2, ou a> b > 0. On note F
le foyer de € d'abscisse positive, et d la directrice associee a F. Pour tout point P du plan exterieur a E, on
note S et T les points de tangence des deux tangentes a issues de P. Demontrer que si P Ed, alors les
points S, T et F sont alignes.
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Sections B, C, D, E, F

Formules trigonometriques

sin 2 x + cos2 x = 1

cos2 x =
1

sin2 x =
tan2 x 1

1 + tan2 x 1 + tan2 x
1 + tan2 x = --2-

COS X

sin C 'IT - x ) = sin x sin('IT + x) = -sinx sinC-X) = -sinx

cos C 'IT - X ) = - cos X cos ( 'IT + X ) = - cos X cos C -X) = cos X

tanC'IT - X) = -tanx tan('IT + x) = tanx tanC-x) = -tanx

sin (½ - x) = cos x sin (3 x) = cos x

cos ( ½ - x) = sin x cos ( ½ + x) = - sin x

tan (½ - x ) = cot x tan(½+ x) = -cotx

sin ( x + y) = sin x cos y + cos x sin y
( )

tanx + tany
tan x + y =

sin ( x - y) = sin x cos y - cos x sin y 1- tanxtany

cos ( x + y ) = cos x cos y - sin x sin y ( )
tanx - tany

tan x -y =
1 + tanxtany

cos ( x - y) = cos x cos y + sin x sin y

sin2x = 2sinxcosx cos2 x = ½ (1 + cos 2x )

cos 2x = cos2 x - sin2 x sin2 x = ½Cl - cos2x)

sin2x =
2tanx

cos2x =
1- tan2 x

tan2x =
2tanx

1 + tan2 x 1 + tan2 x 1 - tan2 x

sin 3x = 3 sin x - 4 sin 3 x cos 3x = -3 cos x + 4 cos3 x

sin p + sing= 2sin5cos,
sin(p + q)

sin p-sing= 2sin,cos;"
tanp + tanq =

cos pcos q

cos p + cos@- 2cos!"cos" tanp - tanq =
sin(p - q)

cosp - cosq = -2sin p;q sin p;q
cos pcos q

sin x cos y = ½ [ sin ( x + y) + sin ( x - y)]

cos X cos y = ½ [ cos ( X + y) + cos ( X - y ) l
sin x sin y = ½ [ cos ( x - y ) - cos ( x + y ) ]
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